
豊 明 市 教 育 委 員 会  会 議 録

「定例会  平成２６年１１月」 

平成２６年１１月１８日（火）午後３時００分豊明市教育委員会１１月定例会は、豊明市役所東

館３階教育委員会室に招集された。 

１ 応召委員は、次のとおりである。 

 委   員   長   ： 兼 子 幸 夫    委員長職務代理者   ： 青 山 佳 代 

 委       員   ： 山 下 徳 治    委      員    ： 久留島 夕 紀 

 教    育   長  ： 市 野 光 信 

２ 不応召委員は、次のとおりである。 

 な し 

３ 出席委員は、次のとおりである。 

 委   員   長   ： 兼 子 幸 夫    委員長職務代理者   ： 青 山 佳 代 

 委       員   ： 山 下 徳 治    委      員    ： 久留島 夕 紀 

 教    育   長  ： 市 野 光 信 

４ 会議事件説明のため出席を求めたものは、次のとおりである。 

 教  育  部  長   ：  加 藤 賢 司    指  導  室  長   ： 小 出 貴 之  

 学 校 教 育 課 長   ：  下 廣 信 秀    生 涯 学 習 課 長   ： 樋  口   進 

  図  書  館  長   ： 浅 田 利 一    生涯学習課長補佐   ： 馬 場 千 春 

５ 欠席委員は次のとおりである 

  な し 

６ 本会の事務に従事したものは、次のとおりである。 

 学校教育課長補佐 濵島 英生、学校教育課専門員 加納 真由美 

  本会事件は、次のとおりである。 

議案 

（１）教育委員会補正予算(案)について 

報告 

（１）豊明市小中学校作品展について 

（２）第９回愛知県市町村対抗駅伝競走大会について 

（３）教育委員会後援申請について 

開 会 宣 言 午後３時００分、１１月定例教育委員会の開催を宣言。 

会議録承認 １０月定例会（１０月１４日分）の会議録について、承認する旨確認。 

委員長 まず、１０月１７日、２８日、３１日の３日間にわたって全１２校の学校訪問を行いまし

た。各校の学校経営報告をいただいたあと、それぞれ突っ込んだ意見交換を行いました。また舘



小学校において、不登校であった女子児童が担任と他の先生の努力により登校状態になったとい

う事例報告があり、先生方の努力は特筆すべきことだと思います。１０月１９日には全尾張一般

男子ソフトボール大会が勅使グランドで開催され、その開会式に出席をしました。また１１月９

日には第３３回桶狭間少年野球大会の開会式に参加。１０月２１日、２２日に参加した愛知地区

教育委員の視察研修については、他の委員の方も参加されたので後ほど感想をお聞かせください。

１１月１日に市内３中学校の合同合唱祭があり、素晴らしい歌声を聞かせていただきました。そ

して１１月１２日、１３日には小牧市の応時中学校と北里中学校で開催されました「学びの共同

体」の公開授業を見学させていただきました。大変忙しいひと月でありました。私からは以上で

す。次に教育長報告をお願いします。 

教育長 委員長と重複する部分がありますが、前回の教育委員会以後今日までの報告をします。全

小中学校の学校訪問、愛知地区教育委員会連絡協議会の研修会、愛知朝鮮学校の公開授業と生徒

の作品展、３中学校の合同合唱祭、小牧市立応時中学校、北里中学校の公開授業、そしてフレン

ドひまわりを訪問と多くの行事に参加しました。また本日は、教育委員会終了後「地方教育行政

の組織及び運営に関する法律」の改正点についての勉強会を行い、その後石川市長との意見交換

会を予定しています。この意見交換会では来年から開催される総合教育会議や、これからの街づ

くりに繋がる第５次総合計画が策定されます。それらを念頭に意見交換を行っていただきたいと

思います。私からは以上です。 

委員長 では、各委員が参加された行事等の感想及び意見をお願いします。 

委 員 学校訪問に関しては年１回ではありますが、先生方が地道にがんばっている姿を見させて

いただく良い機会だと思っています。また、中央小学校では予定外に子どもたちの授業風景を見

させていただき、普段の学校の様子を知ることが出来ました。人員配置の話しのなかで、支援員

さんの力が大きいということでした。私としては、支援員頼みはどうかとは思いますが、スムー

ズな授業を行うためには支援員が必要なのかなとも思います。小牧市の「学びの共同体」を見さ

せていただいて感じたことは、支援員さんがいなくても限られた授業時間を子どもが我慢できる

精神力を身に付けることも教育であると思うし、また支援員の力を使い、子どもが疎外感を感じ

ることなく安心して授業を受けられる「学びの共同体」という教育方法もよいと思います。 

委 員 学校訪問では、沓掛小学校が行っている夏休みの補充学習が一番印象的でした。参加児童

も多いということですが、各学校がいろいろと工夫をしていることが分かりました。静岡の中学

校を見学させていただいて感じたことは、ひとつの小学校からの生徒だけの学校ということから

かとても家庭的な雰囲気でした。私が見させていただいた２年２組では、生徒たちがお互いを認

め合い助け合う様子が学習障害の男の子への接し方から良く分かりました。また、エントランス

にグランドピアノが置いてあり生徒たちが自然に集まって歌を歌っている様子も少人数学校なら

ではのことかと思いました。小牧市の北里中学校で見させていただいた公開授業では、スーパー

バイザーの方が授業の様子をビデオ撮影し、授業後に行った研究討議の場で授業中の生徒の様子

などを確認しながら先生方を指導していました。授業中には見えなかったことが見えるというこ

とから、こういった方法も良いと思いました。 

委 員 学校訪問で毎年申し上げることですが、学校は学びの場ということから学力について質問

をさせていただいています。自信を持って報告してくれる学校、そうではない学校もありますが、

今年は大宮小学校が学力アップしていると思いました。前々任の教育委員長が大宮小学校の学力

について苦言を呈していましたが、先生方の努力により年々学力が向上しており、特に昨年、今

年と大変良い結果でした。静岡での視察については、一小学校一中学校という特殊な事情もあり

大変アットホームな中学校でした。エントランスにグランドピアノがあるのも驚きました、同じ

場所に貼ってあった多くの写真の８割から９割程が男女一緒に写っているものでした。中学生ぐ



らいになると男子女子が別々に写真に納まることが多いと思います。写真は体育大会や修学旅行

での様子でしたが、アットホームな学校という理由だけではなく、孤独を作らないための人間関

係が男女の区別を超えて成立していると感じました。小牧市での視察では、勉強が分かる、分か

らないは人それぞれ違いがあると思いますが、孤独を作らないための人間関係をしっかり築くと

いうことが、学びの第一歩だということを私自身も学ぶことが出来ました。 

教育長 男女の区別なく人間関係が良いのは、一小学校一中学校という環境が理由ですかと校長先

生に尋ねたところ、１年生の一学期の時には男女が隣り合わせで机をくっつけて授業を行い、男

女の性差を越えて話が出来るよう、また相手の話に耳を傾けるという訓練を行い、男女の分け隔

てのない人間関係が築けるようにしているという事でした。また、ピアノを弾いて子どもたちが

自発的に歌う場では、学習障害の子も孤独になりそうな子も元気に歌っている姿を見ると安心す

ることが出来るということでした。 

委員長 では、委員長報告及び教育長報告を承認とします。     

議 事 の 経 過

委員長 議案（１）「教育委員会補正予算（案）について」説明をお願いします。 

学校教育課長、生涯学習課長 （資料第１号に沿って説明を行う。） 

委員長 何かご質問はありますか。 

委 員 大学等入学金支援事業の補正予算が否決されたわけですが、事務局は議会に対してどのよ

うな説明を行ったのか教えてください。 

学校教育課長 債務負担行為として上程した予算額３６０万円及び、１２名という人数の根拠につ

いて議員より質問がありました。事務局は現在実施している中学生の海外派遣事業と同程度の予

算額として上限３０万円の１２名分を計上したことを説明させていただきました。この説明に対

し議員から実際のニーズを調査のうえ、データーの裏付けがある根拠を示した上で予算要求をす

べきとのご意見をいただきました。また、他の議員からはインターンシップを２週間義務付ける

ことに対して、生活困窮者である対象者は学費や生活費を得るためアルバイトをすると考えられ

る。そのような若者に２週間という期間は長いと思う。あるいは、そもそもインターンシップを

課すこと自体が不要というご意見や、入学金の支給ではなく奨学金返済者への利子補給を行った

ほうが良いのでないかというご意見もあり否決となりました。 

委 員 支給人数の１２名はどのように算定しましたか。 

学校教育課長 市内在住の高校卒業者数が７００名程であり、そのうち普通科の生徒が約７０％で

大学等進学率が約５０％とし、所得制限を設けていることから対象者数は１２０名程度と見込み

ました。ただ対象者数から受給者数を１２名としたことについては、議員のご指摘のように合理

的な理由はありません。 

委 員 対象者として見込まれる１２０名のうち何名の方が支給を希望するのか、人数について市

民が納得するのか分かりませんが、教育委員会で決定した案を否決されたのは残念なことです。 

委員長 １２名という人数については確かに論理的な根拠はないわけですが、教育委員会において

各委員が議論した上での意思決定であるということを議会に理解していただきたかったと思いま



す。ほかに何かありますか。（なし）では、議案（１）については承認とします。次に、報告（１） 

 「豊明市小中学校作品展について」説明をお願いします。 

指導室長 （資料第２号に沿って説明を行う。） 

委員長 作品展をご覧になられた方でご意見等はありますか。（なし）では、承認とします。次に報

告（２）「第９回愛知県市町村対抗駅伝競走大会について」説明をお願いします。 

生涯学習課長 （資料第３号に沿って説明を行う。） 

委員長 何かご質問はありますか。（なし）では、了解とします。次に報告（３）「教育委員会後援

申請」について説明をお願いします。 

学校教育課長 （資料第４号に沿って説明を行う。） 

委員長 よろしかったですか。（よし）では、次回教育委員会の日程についてお願いします。 

学校教育課長 （１２月２５日（木）午後２時３０分から１２月定例教育委員会、１月２２日(木)

午後２時３０分から１月定例教育委員会を開催する旨提出。協議を行っていただく。）  

委員長 では、１２月定例教育委員会の日程については１２月２５日（木）午後２時３０分から、

１月定例教育委員会の日程については１月２２日（木）午後２時３０分からとします。その他に

何かございますか。（なし） 

委員長 閉会宣言 午後４時５分、定例教育委員会の閉会を宣言。 


